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Antwort
des Ministeriums fiir Klimaschutz, Umwelt, Energie und Mobilitit

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Andreas Hartenfels, Dr. Bernhard Braun und Dr. Lea Heidbreder
- Drucksache 18/3805 -

Wirmeversorgung mithilfe von Tiefengeothermie in Rheinland-Pfalz

Die Kleine Anfrage - Drucksache 18/3805 — vom 1. August 2022 hat folgenden Wortlaut:

Schon linger wird in Rheinland-Pfalz mit Tiefengeothermie Energie erzeugt. Stidte wie Miinchen setzen schon seit iiber einem

Jahrzehnt und immer verstirkter auf Tiefengeothermie, um ihre Wirmeversorgung klimaneutral aufzustellen. Gerade im Ober-

rheingraben besteht erhebliches Potenzial fiir die Nutzung dieses nahezu unendlichen Energietrigers. Zukiinftig wird der Tie-

fengeothermie eine deutlich grofiere Rolle bei der klimaneutralen Versorgung in den Kommunen mit Wirme und auch Strom

zukommen, auch und gerade in Rheinland-Pfalz.

Vor diesem Hintergrund fragen wir die Landesregierung:

1. Welche Fernwirmenetze existieren in Rheinland-Pfalz (bitte um Aufschliisselung, wie viele Haushalte jeweils mit Wirme ver-
sorgt werden)?

2. Mit welchem Energietriger werden diese betrieben (bitte um Aufschliisselung, welche Mengen an Wirme und ggf. Strom dabei
jeweils erzeugt werden)?

3. Wie konnen diese Wirmenetze mit Hilfe von Geothermie zu einer Reduzierung des CO,-Ausstof3es beitragen?

4. Welche Erkenntnis hat die Landesregierung iiber die zur Verfiigung stehende Wirme- und Strommengen, die auf Basis von
Tiefengeothermie in Rheinland-Pfalz erzeugt werden kénnten?

5. Welche Vorhaben zur Erkundung dieses Potenzials sind der Landesregierung bekannt?

6. Welche Férdermdoglichkeiten bestehen zur Férderung von neuen und bereits laufenden Fernwirmenetzen in Rheinland-Pfalz,
sollten diese fiir Geothermie neu gebaut oder umgeriistet werden?

7. Welche Rolle misst die Landesregierung der Tiefengeothermie bei der Wirmeversorgung in den Kommunen zu?

Das Ministerium fiir Klimaschutz, Umwelt, Energie und Mobilitét hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit
angefiigtem Schreiben beantwortet.

Druck: Landtag Rheinland-Pfalz, 17. August 2022



18/3937 Rhemlaruldpfh]z
16-08-2022 | | CUIMASCHUTZ, UMWELT,

ENERGIE UND MOBILITAT

Ministerium far Klimaschutz, Umwelt, Energie und Mobilitét | Postfach 31 60 | 55021 Mainz DER STAATSSEKRETAR

' o Kaiser-Friedrich-Strafe 1
Présidenten des Landtags Rheinland-Pfalz - 55116 Mainz

. . : Telefon 06131 16-0
Herrn Hendrik Hermg, MdL Poststelle@mkuem.rlp.de
Platz der Mainzer Republik 1 : http:/fwww.mkuem.rip.de
55116 Mainz

15. August 2022

Kleine Anfrage der Abgeordneten

Andreas Hartenfels, Dr. Bernhard Braun und Dr Lea Heidbreder (BUNDNIS
90/DIE GRUNEN).

Wairmeversorgung mithilfe von Tiefengeothermie in Rheinland- Pfalz

- Drucksache 18/3805 -

Vorbemerkung:

Die Wérmevers'orgung auf Grundlage von Tiefengeothermie steht seit jeher im Fokus
der Landesregierung. Def aktuell Uiberschaubare Beitrag, den Tiefengeothermie zur
Warmeversorgung in Rheinland-Pfalz beitragt, ist dabei auch nachfrageseitig zu suchen
und neben der Explorations-, der Nutzungs- und der Akzeptanzherausforderung ent-
sprechender Warmequellen auch auf fehlende kommerziell ausgereifte Vorhaben zu-
ruckzuftihren. Neben der Tiefengeothermie kann gerade die oberflachennahe Geother-.
mie eine Alternative bieten, da diese leichter zu erschlieRen ist und dennoch erhebliche
Potenziale in der Wéarmeversorgung bietet.

Insbesondere im Bereichvder oberflachennahen Geothermie verfolgt das Ministerium
fur Klimaschutz, Umwelt, Energie und Mobilitdt eine langjahrige Strategie zur Hebung
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dieser Potenziale und hat erst kiirzlich zusétzliche Untérstutzungsleistungen fur Kom-
munen auf den Weg gebracht.

Dies vorausgeschickt, beantworte ich die Kleine Anfrage Drucksache 18/3805 der Ab-
geordneten Andreas Hartenfels, Dr. Bernhard Braun und Dr. Lea Heidbreder (BUNDNIS
90/DIE GRUNEN) namens der Landesregierung wie folgt:

Zu den Fragen 1 und 2:

Entsprechende Daten sind nicht verfugbar. Weder das Marktstammdatenregister der
Bundesnetzagentur noch die Energieagentur Rheinland-Pfalz GmbH, der Energieatlas
Rheinland-Pfalz oder die Verbandsdaten bieten hier einen belastbaren, umfassenden
Datenuberblick.

Zu Frage 3:

Geothermie kann in Abhangigkeit von der jeweiligen Bodenbeschaffenheit und Warme-
entnahmemaglichkeit bei einer Reihe von Warmenetzen eine Rolle spielen. Gerade bei
Neubau-Netzen stehen mit oberflichennaher Geothermie kurzfristige Realisierungs-
maoglichkeiten zur Verfigung.

Bei der Umstellung von Fern- und Nahwarmenetzen, die von Energieerzeugungsanla-
gen mit fossilen Energietragern gespeist werden, hin zu umweltwarmebasierten Netzen
- sind individuelle Planungen erforderlich. Insbesondere ist dabei zu eruieren, ob und
wenn ja, in welchem AusmaR die EE-Warmequellentemperatur eine Anpassung der
Vor- und RUckIauﬁempe‘raturen des Warmenetzes erfordert bzw. eine nachgelagerte
Temperaturanhebung erforderlich ist. In die Betrachtungen miteinzubeziehen ist, ob an-
‘geschlossene Warmekunden mit niedrigeren Vorlauftemperaturen versorgt werden
kénnen bzw. entsprechende Heizprozesse oder Radiatoren / Heizkérper in einem wirt-
schaftlichen Rahmen umgebaut werden kdnnen.

Eine technologisch-energiewirtschaftliche Herausforderung stellt im Zusammenhang
mit der Nutzung von Geothermie in Teilen auch der Einsatz entsprechender GroRwar-
mepumpen dar. Gro[&wérmepu’mpen sind in einigen europaischen Mitgliedstaaten
schon deutlich stérker verbreitet als in Deutschland. In Deutschland gibt es erst wenige

2/4




RheinlandPfalz

MINISTERIUM FUR
KLIMASCHUTZ, UMWELT,
ENERGIE UND MOBILITAT

Pilotanlagen und es besteht eine Reihe von offenen Fragen zur energiewirtschaftlichen
Tragféhigkeit sowie zur finanziellen Wirtschaftlichkeit.

Zu den Fragen 4 und 5:

Entsprechende Daten sind leider nicht verflgbar.

Zu Frage 6:

Fur Fern- und Nahwarmenetze, die u.a. auf Basis von geothermischer Warme gespeist
werden, bestehen umfangreiche und gute Férdermdglichkeiten in Rheinland-Pfalz.

Zu nennen ist hier bspw. die Forderrichtlinie ,Zukunftsfahige Energieinfrastruktur, wo
~der Bau und Neubau von Wéarmenetzen unter Einsatz von Geothermie mit bis zu 20
Prozent geférdert und wo regelméf&ig weitere Fordermittel von der KfW in Anspruch
genommen werden. '

Sehr groRe Potenziale werden in der neuen Bundesférderung fir effiziente Warme-
netze (BEW) gesehen, die Anfang August von der Europaischen Union beihilferechtlich
genehmigt wurde und die laut Auskunft des Bundesministeriums ftr Wirtschaft und Kii-
maschutz.im Laufe des Septembers veroffentlicht werden soll.

Die neue BEW-Férderrichtlinie bietet gleich eine Reihe von Vorteilen:

- Antragsteller kénnen tiber die BEW-Férderrichtlinie alle Férdermittel in einem
einzigen Antragsverfahren abrufen, da die Férderquoten sehr attraktiv ausge-
staltet sind und den beihilferechtlichen Rahmen bei der Zuschusshohe ausnut-

" zen. Aktuell wird von einem Investitionszuschuss von bis zu 40 v. H. gesprochen
sowie teilweise von zuséatzlichen Betriebskostenzuschiissen je kWh Warme.

- Foérdergegenstande sind ex‘plizit Grollwarmepumpen, oberflachennahe Erdson-
den und tiefe Geothermie.

- Die Finanzmittelausstattung der BEW-Férderrichtlinie mit bis zu 3 Mrd. EUR fur
einen Zeitraum von rund 5 Jahre bietet gute Spielrdume auch fir gréRere Pro-
jekte. Fur rheinland-pfélzische Interessenten empfiehlt sich eine friihe Antrag-
stellung der BEW, um sich entsprechende Férdermittel zu sichern.
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Zu Frage 7:

Nach Einschatzung der Landesregierung bietet sich Tiefengeothermie nur an geeigne-
ten Standorten an, bei denen es entsprec'hende dauerhafte Explorationsmdéglichkeiten,
eine entsprechende Akzeptanz sowie geeignete warmesenkenseitige Rahmenbedin-
gungen gibt. Es ist nicht davon auszugehen, dass Tiefengeothermie in die Flache ge-
tragen werden kann, hierzu bietet sich starker die oberflachennahe Geothermie an. Auf
diesem Gebiet hat die Landesregierung ihre Unterstiitzungsleistungen bereits hochge-
fahren und finanziert in Kommunen tber die Férderrichtlinie ,Zukunftsfahige Energiein-
frastruktur® die Durchfihrung von Thermal Response Tests, mit denen die Bodenbe-
schaffenheit und insbesondere die Warmenutzungsmaoglichkeit fiir oberflachennahe
Geothermie untersucht wird.

gez.'

Michael Hauer
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